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Atcerieties sekojošās paz̄ımes rindu konverǧencei (convergence tests for series).

� Konvergences sal̄ıdzināšanas paz̄ıme (Divergence test)

� Dalembēra paz̄ıme (Limit comparison test)

� Koš̄ı paz̄ıme (Root test)

1. Iesild̄ı̌sanās: Izlemiet vai sekojošie apgalvojumi ir patiesi vai aplami.

(a) Virkne 1,−1, 1,−1, 1,−1, . . . diverǧē.

(b) Rinda 1− 1 + 1− 1 + 1− 1 + · · · diverǧē.

(c) Rinda
∞∑
n=1

1

np
konverǧē visiem p ∈ R.

2. Lai f : R→ R ir nenegat̄ıva, neaugoša funckija un lai n ∈ N ir br̄ıvi fiksēts.

(a) Pierādiet, ka rinda
∞∑

n=N

f(n) konverǧē tad un tikai tad, ja

∫ ∞
N

f(x) dx konverǧē.

(b) Pierādiet, ka
∞∑
n=2

( e
n

)n
konverǧē.

(c) Pierādiet, ka

∫ ∞
1

ey

yy
dy konverǧē.

(d) Izlemiet un pierādiet, ka
∞∑
n=3

1

(ln(n))ln(n)
konverǧē vai diverǧē.

3. Jums ir dotas dievas nevienād̄ıbas

x− x2

2
< ln(1 + x) < x, visiem x > 0, (1)

ln(1) + ln(2) + · · ·+ ln(n− 1) <

∫ n

1

ln(x) dx < ln(2) + · · ·+ ln(n), visiem n > 2. (2)

Izmantojiet š̄ıs nevienād̄ıbas sekojošos uzdevumos.

(a) Izmantojiet nevienād̄ıbu (1) lai pierād̄ıtu, ka lim
x→0+

[
ln(1 + x)

x

]
= 1.

(b) Iamntojiet (a) dal,u lai pierād̄ıtu, ka lim
n→∞

[(
1 +

1

n

)n]
= e.

(c) Pierādiet, ka
∞∑
n=1

ann!

nn
konverǧē visiem 0 < a < e un diverǧē visiem a > e.

(d) Izmantojiet nevienād̄ıbu (2) lai pierād̄ıtu, ka
nn

en−1
< n! <

(n + 1)n+1

en
.

(e) Izmantojiet (d) dal,u lai secinātu, vai rinda no (c) dal,as konverǧē kad a = e.



4. Lai f : [a, b] → R ir nepārtraukta funkcija, kur a < b ir reāli skaitl,i, un f(x) > 0 visiem

x ∈ [a, b]. Ja

∫ b

a

f(x) dx = 0, pierādiet, ka f(x) = 0 visiem x ∈ [a, b].

5. Izmantojot konverǧences un diverǧences kārtulas seciniet, kuras no sekojošām rindām konverǧē
un kuras diverǧē. Norādiet, kura kārtula kurai rindai tiek lietota.
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∞∑
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∞∑
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